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A N D R E I 
din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Eparhie i Aradului 

Ienopolei şi Hălmagiului. 

Prea Cucernicilor şi Onoraţilor membri din cler şi mireni ai Adunării noastre 
Eparhiale, har şi milă dela Dumnezeu-Tatăl şi dela Domnul nostru Iisus Hristos, iar 
dela smerenia Noastră arhierească binecuvântare. 

In temeiul art. 132 şi 134 din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe 
române, convocam Adunarea Eparhială a Aradului în sesiune ordinară pe ziua de 

Duminecă, 19 Maiu 1946 

ora 9 dimineaţa, când se va oficia Sfânta Liturghie şi Chemarea Duhului Sfânt în 
Catedrala din Arad, după care va urma deschiderea Adunării Eparhiale, în sa/a festivă 
a Academiei Teologice. 

Arad în 2 Maiu 1946. f ANDREI 
Episcopul Aradului. 

„TUTUROR TOATE M'AM FĂCUT".. 
Nu vreau să iiu greşit înţeles. Am zis că a 

trecut vremea turnului de fildeş; că preotul 
trebue să coboare în arena luptelor ideologice, 
dar nu pentru a se lăsa purtat de curent, ci 
pentruca să a r a t e tuturor calea creştinismului 
şi să aline dureri, să ajute, în numele învăţă
turii pe care o reprezintă. 

„Turnul de fildeş" trebue înţeles numai ca 
o rezervă a preoţimii faţă de treburile acestei 
lumi, rezervă izvoiîtă din conştiinţa că preotul 
are pe pământ o misiune cerească. E adevărat; 
preotul este în lume şi pentru lume, dar nu din 
lume. „De aţi fi din lume — zi e Domnul către 
ucenicii săi — lumea a r iubi ce este al său; 
dar pentrucă nu sunteţi din lume, ci eu v'am 
ales din lume, pentru aceea vă urăşte lumea" 
(Ioan 15, 19). Prin aceste cuvinte de foc Iisus 
Hristos a pus pecete de nobleţe pe fruntea 
preoţimei, şi vai aceluia c a r e coboară în ne
vrednicie fruntea cu această divină stemă I Da. > 

Preotul este un nobil. Dar nobleţea Iui nu e 
din stirpe de sânge, ci din stirpe spirituală. 
In această conştiinţă a nobleţei slujirii sale, e 
turnul de fildeş. Din acest turn de fildeş trebue 
să coboare. Dar să nu-1 uite niciodată! în
seamnă această conştiinţă o izolare? 0 înde
păr tare de popor? Sau, cum s'ar spune, o at i 
tudine nedemocrată ? 

Mediul în care lucrează preotul ortodox 
român este cu desăvârşire democratic . Cine se 
'ndoeşte de acest lucru, n'are decât să studieze 
„Legea şi Statutul de organizare a Bisericii 
ort.-române" şi să observe aplicarea lor în 
viaţa noastră bisericească, mai ales în Ardeal 
unde stăruie încă umbra Marelui Şaguna şi unde 
poporul carele suportă datoriile în organismul 
viu al Bisericii, îşi exerci tă şi drepturile de a-şi 
alege preoţii, şi reprezentanţii săi şi de a hotărî 
în toate chestiunile, afară de cele pur spiri
tuale. Part ic iparea laicilor la exerc i tarea pu-



terii bisericeşti în proporţie de 2/3 (două treimi) 
este cea mai caracter i s t i că amprentă a siste
mului democratic constitutionalist, care nu de 
azi dăinue în Biserica noastră. Aşa încât pre
tenţia de democratizare a Bisericii vine prea 
târziu şi este îndreptăţită numai în cazurile 
izolate, când anumite persoane nu sunt pă
trunse de spiritul democratic de veacuri al 
Bisericii şi calcă Legea şi Statutul de organi
zare a Bisericii, în fiinţă şi azi. 

Aşa încât, din sâmburele de veacuri şi din 
actuala ambianţă democrată a creştinismului 
nostru nu poate ieşi nimic antidemocratic, de 
cât prin abuz. Şi clerul ca şt poporul, prin ac 
tivitatea lor în slujba Bisericii, confirmă de
mocraţ ia . In sprijinul acestei afirmaţii las ca 
să vorbească glasul unui laic, şi anume d. Barbu 
Zevedei (în art . Biserica şi Partidele politice, 
ziarul „Victoria" din 15 Dec. 1945). El scrie — 
indiferent de intenţiile articolului — despre 
acest adevăr incontestabil că „Biserica română, 
fără să se confunde cu o structură politică şi 
socială, a rămas alături de popor, sprijinind 
interesele vitale ale acestuia... învăţătura de 
car te a poporului depinde în tradiţ ia noastră 
în prima linie de biserică. Găsim slujitori ai 
bisericii care prin cuvântul şi fapta lor, cum 
este Popa Şapcă, Popa Neagu, Andrei Şaguna, 
au luptat pentru ridicarea socială a poporului. 
Dar mai mult decât atât, sunt unele momente 
din istoria neamului când biserica a format 
coloana principală de rezistenţă naţională a 
poporului... Biserica, urmând aceeaş veche t r a 
diţie, are şi azi acelaş rol organic în viaţa po
porului". 

In ce ne priveşte special pe noi, putem 
spune fără teamă de contrazicere, că preoţia 
este democrată prin însăşi fiinţa ei. Numirea 
de „cler" ce i s a dat înseamnă: „soarte, s tare 
aleasă, sfântă" (v. Dr. N. Popovici: Manual de 
Drept bisericesc pg. 79). Aceasta nu înseamnă 
o îndepărtare de popor, o clasă suprapusă, ci 
o apropiere de poporul dreptcredincios prin 
misiunea pentru care a fost ales preotul de 
însuşi Mântuitorul Hristos. El însuşi zicea: 
„eu v'am ales din lume". I-a ales pentru mi
siune. Pentru a-i apropia de inima poporului. 
I-a ales din lume, căci într'adevăr preoţii nu 
sunt democraţi numai de-a :uma, ci de totdea
una. Preotul e democrat prin naştere, căci vine 
dintre cei sărmani, dar e democrat mai ales 
prin misiune, căci vine pentru cei sărmani. 
Preotul dela ţ a r ă e atât de aproape de popor, 
încât se rustifică cu totul şi se face o apă şi-un 
pământ cu păstoriţii săi. Unii s'au „democra
tizat" atât de bine, încât nu se deslipesc de 

poporenii lor nu numai în biserică, dar şi în 
alte locuri... Dar totodată el este şi nobil, însă 
numai prin chemarea sa nobilă. S'a spus c ă 
preotul este „amicul bogaţilor". Da, dar este 
şi „amicul săracilor". El nu este numai al unor 
clase sociale. Dacă ar fi numai al unora, şi-ar 
trăda misiunea de frate al tuturora. El este 
al tuturora, indiferent de clase sociale. In asta 
constă democraţia lui. 

Am primit odată reproşul, că preoţii nu 
s'au apropiat nicidecum de oamenii sărmani. 
Atunci mi-am adus aminte de un comunicat pe 
care câţiva preoţi de aci l-au publicat, acum 
4 său 5 ani, în ziarul „Ştirea" din Arad, cu 
prilejul invitării ce Ii s'a făcut, ca să ţină con
ferinţe pentru muncitorii din Arad. Am aflat 
ulterior acel comunicat, şi pentru risipirea 
oricăror nedumeriri îl citez: „Reprezentanţii 
Bisericii noastre străbune fac din toată dra
gostea această muncă duhovnicească, cu rugă
mintea de a nu fi puşi în situaţia dificilă de-a 
acoperi anumite greşeli iscate în unele între
prinderi din lăcomia patronilor. Ei (preoţii) 
vor fi retribuiţi pentru munca prestată numai 
de către inimile auditorilor pe care doresc să 
le umple de darurile Duhului Sfânt. Nu vor mai 
ales să fie puşi în faţa unui public căruia i s'a 
impus participarea la aceste conferinţe. Ele 
izvoresc din dragoste părintească şi vor să fie 
primite în mod voluntar şi cu aceeaş dragoste". 
Amintesc acest document al trecutului — nu 
din duh de iaudă, ci din dorinţa de a limpezi 
o chestiune — şi cu aceasta mă socotesc chit 
faţă de reproşul pe care l-am primit, fără să 
mai remarc , că nu numai cu vorba, ci şi cu 
fapta, oamenii Bisericii au luptat şi luptă pentru 
cei sărmani. A ştiut cineva până acum, că pa
rohia ortodoxă din Arad a întrebuinţat o cin
cime din bugetul său pentru ajutorarea săra
cilor, până la concurenţa sumei de peste 3 
milioane, în anul trecut ? ! Nu mai scriu despre 
alte binefaceri ale oamenilor Bis aricii, care 
vreau să rămână tăinuite, pentruca răsplata lui 
Dumnezeu să vie la a r ă t a r e (Mat. 6, 4) . 

Iată, aşa înţelegem pe preotul vremurilor 
noastre. El trebue să coboare din turnul de fildeş 
în vâltoarea frământări lor din lume, să ajute 
la promovarea binelui între oameni. Asta în
seamnă a fi democrat. Precum un luptător 
medieval coboară pe câmpul de luptă, pentru 
biruinţa domnului său şi nu uită cetatea, în 
care se retrage la timpul oportun, tot astfel şi 
preotul trebue să coboare din turnul de fildeş, 
pentru biruinţa lui Hristos, Domnul său, dar 
să nu-şi uite niciodată turnul de fildeş al con
ştiinţei că împlineşte în lume nu treabă pămân-



tească, ci misiune cerească. Cavalerul, care 
uită cetatea de unde pornise la luptă, rămâne 
singur, de izbelişte. Porţile se ridică, iar cetatea, 
sprijinul, siguranţa Iui în luptă, pentru dânsul 
nu mai poate face nimic. Preotul care uită turnul 
de fildeş, luptă mereu, dar unde e ţelul său 
înal t? Lupta lui nu mai e de folos pentru Bise
rică, dacă el nu-şi dă seama că este în lume, 
dar nu din lume. Dar despre acestea, cu alt 
p f i l c ' ' Presviterul B. 

Din Pastoralele de Paşti 
Din pastorala P. S. Episcop VA S I L E 

al Timişorn 
Praznicul Sfintei învieri a Domnului şi Mântui

torului nostru Iisus Hristos este pentru noi cel mai 
binevenit prilej de a ne lămuri, prin adâncirea însem
nătăţii lui, credinţa noastră creştinească. Prilej de a 
scoate din bucuria noastră de praznic, ca dintr'un bo
gat izvor de înviorare şi întărire, puternice îndemnuri 
pentru adâncirea şi sporirea vieţii noastre creştineşti la 
înălţimea celor mai alese neamuri ale pământului întru 
trăirea adevărului creştin. 

Pentru Mântuitorul Iisus Hristos patima şi moartea 
au rodit înălţarea din mormânt întru slavă cerească, 
prin minunea învierii. Aceasta pentruca, deşi Dumne
zeu fiind, de o fiinţă cu Tatăl şi cu Duhul, a luat a-
supra Sa slujirea pentru rrântuirea noastră, smerindu Se 
pe Sine până la moarte şi îngropare. 

Calea înălţării din mormântul păcatului şi al su
ferinţelor ce îndurăm de pe urma lui este aceeaşi şi 
pentru noi. Se cere însă să ştim da suferinţei noastre 
semnificaţia duhovniceasca de împreună pătimire a noa
stră cu Iisus Domnul. După cum nemincinos ne che 
zişueşte aceasta dumnezeeasca Scriptură, prin gura Sfân
tului apostol Pavel, asigurându-ne : „că dacă am murit 
împrtună cu Hristos, împreună cu Dânsul vom via".1) 
Aceasta pentrucă fiind Domnul Iisus capul Bisericii, 
corpul Său, iar noi creştinii, membru Bisericii, mem
brele corpului Său, ceeace s'a petrecut cu El, după ce 
a pătimit şi s'a îngropat, se va petrece şi cu noi. Dacă 
EI adecă, pin patimă şi moarte a ajuns la slavă, după 
înviere, şi noi suntem in drept să nădăjduim de a ne 
face părtaşi de aceeaşi slavă şi vieaţă nesfârşită, cum 
au mărturisit şi învăţat şi sfinţii Părinţi ai Bisericii noa
stre. Ca, de-o pildă, Sfântul Ioan Gură de Aur când 
zice : „Nouă ne este dat să purtăm cel mai strălucit nume : 
acela de creştini, fii ai lui Dumnezeu, prietenii Fiului lui 
Dumnezeu,.corpul duhovnicesc al Lui.2) Se înţelege de sine 
această stare ne obligă mult. împlinirea acestor obligaţii 
creşti ne ş i cer luptă neîntreruptă. Căci: „..din Adam ne 
tragem toţi, fără merit, dar a trăi în Hristos, aceasta e o 

grea îndatorire, o luptă fără preget..."3)' Prin această luptă 
participăm însă la vieaţa cea după chipul T)omnului. 
Suntem în comuniune duhovnicească cu El, „Capul", 
ca nişte membre ale corpului Lui. Şi părtaşi, în acelaşi 
timp, rodurilor slujirii Lui mântuitoare. Şi bogăţiei de 
har sfinţ'tor ce a răsărit de pe urma ei din mormântul 
de pe Golgota, odată cu învierea Domnului. De aceea: 
„este o datorie de onoare pentru noi ca prin toată fiinţa 
şi vieaţă noastră să preamărim pe Domnul, Care şi El 
ne-a preamărit pe noi", cum ne învaţă Sfântul Ignatie de 
Dumnezeu-Purtâtorul*) Numai acela slăveşte însă, cu 
adevărat pe Iisus Hristos Domnul nostru — Care a 
pătimit, a murit şi a înviat pentru noi - care şi el îşi 
poartă suferinţa zihlor grele de azi cu aceeaşi răbdare 
ca şi Mântuitorul. Care deci^ şi el moare păcatului, 
lepădând legăturile lui şi învie, începând o nouă vieaţă 
în Domnul, mai adânc creştină, mai străbătută de cre
dinţă şi mai bogată in fapte bune ; învie — aşa zicând — 
împreună cu Domnul. Prin sfintele Aşezăminte chiver
nisite de Biserica noastră străbună „Domnul nostru Iisus 
Hristos arunca mereu în ogorul sufletului nostru sămânţa 
vieţii şi sădeşte în inima noastră puterea nemuririi,- care 
nimiceşte in noi toată stricăciunea1', cum luminos ne în
vaţă Sfântul Ciril din Alexandria.*) Déla noi se cere 
insă, să avem ogorul minţii şi al inimii noastre mereu 
pregătit pentru primirea seminţelor bineroditoare ale 
adevărurilor şi poveţelor dumnezeeştj, ce ni le îmbie 
duioasa noastră maică Biserica, Şi să purtăm statornic 
grijă ca, la lumina şi căldura harului ceresc, această 
duhovnicească semănătură să rodească belşug de gân
duri şi fapte cu adevărat creştineşti în vieaţa noastră... 

Din pastorala P, S. Episcop NICOLAE, 
al Oradiei 

Sunt două feluri de prăznuire a Paştilor 1: 
Unul duhovnicesc şi ceresc, bine plăcut lui Dum
nezeu şi unul trupesc şi lumesc, de care se : bu
cură diavolul şi îngerii lui. ' . : î 

Duhovniceşte prăznuieşte Pastile - spre zidirea 
lui şi spre bucuria ceriului — acela, care, în timpul 
sfântului şi marelui post, rugându-se şi lupţâdu-se 
necontenit şi crâncen cu şine însuşi, a răstignit^ a 
omorât şi a îngropat pe omul cel vechiu d ine le pe 
omul pământesc, cu toate păcatele şi fărădelegile 
lui, pentruca în locul Sui să se nască şi să se ridice 
prin puterea harului Domnului nostru Iisus Hristos, 
o nul cel nou, omul duhovnicesc, omul luminii şi al a-
devărului, omul virtuţii şi al sf internei, omul bună
tăţii şi al iertării, omul iubirii şi al îndelungei răb
dări, omul smereniei şi al ascultării •— cu un cu
vânt omul cel după chipul şi asemănarea Iui Dum
nezeu, omul în care creşte, se întăreşte şi priso
seşte dumnezeieşte viaţa cea nouă, fericită, şi ne
muritoare a cerului. 

') II. Tim. II, 11. 
; ) Omil. la ev. Ioan X1X ; 3 

8 ) Fer. Augustin: Cuv 273, 7. 
*) Către Efeserú II, 2. 
5 ) Cuv. IV, 2 Ia evang. d. In. 
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Trupeşte — deci după plăcerea ucigaşă a dia
volului — petrece Pastile acela, care străbătând 
postul păresimilor fără nici un gând de căinţă, 
de îndreptare, şi de întoarcere la Dumnezeu, mer
ge şi în aceste zile luminate orbeşte înainte, pe 
drumul larg şi atât de uşor de călcat al păcate
lor şi fărădelegilor sale. Unul ca acesta batjoco
rit de poftă desfrânează şi acum, împins de lă
comie se îmbuibă înainte, chinuit de duhul mă
ririi se trufeşte, stăpânit de avuţie înşalâ, nedrep
tăţeşte şi fură fără ruşine, aprins de mânie se 
ceartă şi suduie, se bate şi ucide, doborât de pa
timă se îmbată şi mai prejos de cele necuvân
tătoare se arată, şi aşa mai departe. 

Iubite creştine ! Tu cu cine şi cum prăznu-
ieşti astăzi Pastile ? Cu fiii luminii, după voia 
lui Dumnezeu ? Sau cu fiii întunerecului după voia 
diavolului? Răspunde. . . Răspunde răspicat pen
tru ca să-ţi poţi da seama, până mai este vreme, 
de drumul şi de soarta vieţii tale. Răspunde pen
tru tine . . . Dar, răspunde şi pentru Mântuitorul 
şi Stăpânul vieţii tale, Cel înviat din morţi, C r e 
aşteaptă astăzi acest răspuns al tău . . . Dacă ţi-ai 
frânt inima şi te-ai spălat în lacrimile căin
ţei, dacă te-ai deslegat de legăturile păcatelor 
tale, prin iertarea spovedaniei, şi te-ai împreu-
nat cu Domnul la Cina Lui cea de taină, atunci 
vino, grăbeşte, căci El te aşteaptă să ţi împăr
tăşească, acum, bucuria cerească a îmbrăţişării 
Sale pline de iubire şi mulţumire. Dacă ai rămas 
împietrit în fărădelegile tale, dormind somnul 
adânc şi de moarte al păcatului, atunci deştea-
ptă-te, cel puţin acum, şi te scoală, şi te apropie 
cu încredere ca să te lumineze şi pe tine Hristos 
Domnul, cu lumina dumnezeieştei Sale învieri, şi 
să te întărească şi pe tine cu puterea Sa în ca
lea adevărului, a curăţeniei şi a sfinţeniei, şi să-ţi 
împărtăşească şi ţie celui venit în ceasul al doi
sprezecelea, îmbrăţişarea milostivirii Sale mult 
iertătoare şi îndelung răbdătoare . . . 

Sfintele Paşti trebue să fie şi pentru noi 
ceeace au fost pentru Domnul nostru Iisus Hris
tos: piatră de hotar, răscruce de drum, veac nou-
Noi toţi trebue să luptăm cu ajutorul Domnului 
până ce vedem fmplinindu-se aievea şi în noi 
moartea morţii noastre, biruinţa vieţii vecinice, 
stăpânirea nestricăciunii şi strălucirea sfinţeniei. 
Cici numai aşa învierea Domnului va fi cu ade
vărat şi învierea noastră, numai aşa ne vom naşte 
şi noi ca „făptură nouă", cu o viaţă nouă, nu
mai aşa nu vom mai vieţui noi întru noi, ci Hris
tos prin noi, numai aşa vom ajunge să urâm tot 
ceeace am iubit până acum, cu iubirea lumii, şi 
să iubim cu iubirea lui Hristos, tot ceeace am 
urât până acum cu ura lumii acesteia... 

Din pastorala P. S. VENIAM1N, 

al Caransebeşului. 

Stăm iarăşi in faţa eele mai mari minuni a lu
mii, a Învierii din morţi a Fiului lui Dumnezeu, a 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos şi exclamăm cu apos
tolul Toma : „Damnul meu, şi Dumnezeul meu". (Ioan, 
20, 28), iar la glasul de bucurie al îngerilor: „Nw este 
aici, ci s'a sculat", (Luca, 24, c), împreună cu mirono
siţele mueri, plini de bucurie alergăm şi noi să împăr
tăşim tuturor vestea cea mare: „Hristos a înviat!" Şi 
de atunci şi până la sfârşitul veacurilor, credem cu 
tărie in dumnezeirea Mântuitorului Hristos, „Unul năs
cut, carele din Tatăl s'a născut mai înainte de toţi vecii..., 
Dumnezeu adevărat, din Dumnezeu adevărat, născut, iar 
nu făcut..., carele s'a răstignit pentru r.oi şi a treia zi a 
înviat... şi a cărui împărăţie nu va avea sfârşit". (Sim
bolul credinţei). întăriţi în această credinţă răspundem 
cu salatul de biruinţă: „Adevărat a înviat"! 

In faţa marei şi înfricoşatei taine a morţii la care 
suntem supuşi cu toţii şi în faţa căreia stăm neputincioşi, 
de oarece de oameni nu a putut fi rezolvită, vine Mân
tuitorul lumii şi ne aduce mângâierea, ca să nu nc 
mai îngrozim în faţa morţi', ci să credem, că trecem, 
după valea plângerii, intr'o altă viaţă mai bună, „unde 
nu este durere, nici întristare, ci viaţă fără de sfârşit". Sc 
p~ate o mai mângâietoare întărire a omului, la trece 
rea din această viaţă pământească, de care ne legăm 
atât de mult, decât cuvintele Mântuitorului: „Eu sunt 
învierea şi viaţa ; cel ce crede întru Mine, de va şi muri, 
viu va fi" I 

Aici zace taina nespusei bucurii ce ni o aduce 
luminatul praznic al Paştilor. Să mulţumim Tatălui din 
ceruri că ne-a învrednicit, că după necazurile crânce
nului războiu prin care am trecut şi care a lăsat multe 
răni pe trupul ţării reîntregite, să ajungem marele praz
nic creştinesc al învierii Domnului, care: „celor din mor-
mănturi viaţă le-a dăruit". Mare este bucuria, pentrucă 
prin învierea Domnului s'a arătar dumnezeirea Mân
tuitorului Hristos şi biruinţa dragostei contra urei, a 
adevărului contra minciunii, a lumine: contra întu 
nereculuî... 

In toate umilele noastre bisericuţe, care au lu
minat calea spre mântuire a sufletelor, răsună astăzi 
cântările de bucurie: „Aceasta este ziua care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim într'ănsa". (Ps. 117, 
23). Bucuria tuturor este mare, pentrucă prin puterea 
dumnezeiască a lui Hristos, osândă păcatului, prin care 
a intrat moartea în lume, a fost ridicată şi prin în
vierea Lui ne-am făcut părtaşi darurilor Lui mân
tuitoare. 

Aceasta este ziua împăcării, a iertării, a infră-
ţirei în dragoste, a milei arătată in faptă faţă de 
aproapele: „unii pe alţii sa ne îmbrăţisem, să zisem fra
ţilor celor ce ne urăsc pe noi şi să iertăm toate pentru 
înviere" (Catavasiile Paştiloi)... 



Trăim vremuri epocale pentru soartea neamuri
l e când se făuresc condiţiile de pace, dela cari de
pinde şi viitorul nostru ca popor cu frica lui Dum
nezeu, De aceea se cuvine ca ziua păcii mult aştep
t a să ne găsească pe toţi într'o unire şi solidaritate 
desăvârşită în jurul sfintelor altare ale Bisericii noastre 
strămoşeşti, ocrotitoarea şi pavăza noastră ca creştini 
şi români în decursul veacurilor, căci numai astfel ne 
vom putea învrednici de o viaţă mai bună şi de drep
tate socială in deplină libertate, trăind in frăţietate cu 
toţii fără deosebire de limbă, rasă şi religie, căci cu toţii 
suntem fiii aceluiaş Tată din Ceruri, care conduce lumea 
cu înţelepciunea Sa nepătrunsă de mintea omenească. 

Sfânta noastră Biserică, care ne îmbie prin Sf. 
Taine leacurile pentia tămăduirea şi mântuirea sufle
telor noastre, a arătat oamenilor calea care duce peste 
Golgota la groapa deschisă, ca să se convingă aevea, 
că Domnul nu este acolo, ci călcând moartea pe moarte, 
a înviat", şi s'a mutat la Cer, ca să ne arate, că ţinta 
vieţii noastre nu poate fi pe pământ, ci spre Cer, spre 
Tatăl, din a cărui dragoste nemărginită ne-a venit 
mântuirea prin Fiul său, Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 

Neîncetat vă rugaţi cu osârdie pentru „pacea a 
toată lumea,, şi ca „cealaltă vreme a vieţii noastreînpaee 
ţi intru pocăinţă să o petrecem". 

Trebue să uităm toate impărecherile şi învrăjbi' 
rilc cari ne-au desbinat şi să facem într'un singur gând 
şi o singură simţire zid în jurul slujitorilor sf. noastre 
bisericii, părinţii buni ai poporului, ca păşind pe calea 
arătată de Mântuitorul să scăpăm din robia păcatului 
ca „viaţă să avem" şi să devenim intru El făpturi noui, 
făcând pururea voia cea sfântă a Lui. 

Despre ce să predicăm? 
Dumineca în 12 Mai 1946 să vorbim despre: 

PERSOANA MÂNTUITORULUI (II). 
Despre istoricitatea şi divinitatea Mântuitorului, 

pe lângă cuvântul Bibliei şi crezul Bisericii, ne mai 
vorbeşte convertirea Apostolilor, urmată de răspân
direa minunată a creştinismului. Cum se poate ca 
nişte oameni simpli să revoluţioneze lumea şi să 
producă „cea mai formidabilă mişcare spirituală pe 
care o cunoaşte lumea" (Diamandi) ? Cum au putut 
nişte „nebuni" să influenţeze mersul omenirii şi să 
obţină succese atât de extraordinare, când ştiut este 
că „nebunul nu reuşeşte niciodată" ? Atâtea veacuri, 
omenirea a fost victima unor iluzii ? In plină lumină 
istorică, într'o epocă de civilizaţie greco-romană, de 
cultură europeană, s'au putut ţine oamenii de min
ciuni şi mistificări grosolane, de ficţiuni şi păcăleli, 
cum le place negativiştilor să susţină ? Dar în felul 
acesta putem nega totul. Putem nega pe Platon şi 
Aristotel, pe Alexandru şi Napoleon, pe Dante şi 
Goethe, pe orice om, al cărui nume şi operă ne in
comodează. Negăm cu cinism orice dovadă despre 

existenţa lor istorică, sau contestăm autenticitatea 
dovezilor care ne vorbesc despre viaţa şi opera lor, 
şi procesul e gata. 

Se spune că apostolii au creat pe Iisus şi au 
scris Evangheliile, de unde urmează că religia creş
tină e opera Apostolilor şi Iisus produsul, nu înte
meietorul creştinismului. Dar în acest caz, Apostolii 
merită o admiraţie mai mare decât eroul şi idealul 
creat de ei. In realitate, „Apostolii şi primii creştini, 
oameni simpli şi intuitivi, nu s'au îndrăgostit şi en-
tusiasmat atât de o doctrină, eât mai cu seamă de 
o persoană, care i-a impresionat în chip cu totul 
deosebit, prin însuşirile sale cu desăvârşire excep
ţionale"... 

„Credinţa, entusiasmul şi eroismul unic al pri
mei generaţii creştine nu se explică deloc, dacă nu 
presupunem la originea acestei uriaşe mişcări spiri
tuale un om de proporţii nebănuite. O simplă le
gendă nu putea deslănţui niciodată, atâta dragoste 
şi veneraţie, atâta pasiune şi spirit de jertfă, atâtea 
patimi furtunoase" (Diamandi) şi persecuţii sânge
roase. Mor oamenii de dragul unor idei sincere şi 
idealuri scumpe, dar încă nu s'au găsit oameni care 
să renunţe la viaţă de dragul iluziilor, a falsurilor, 
a minciunilor, a legendelor şi miturilor născocite de 
ei înşişi. 

Iudeii constitue alt argument puternic pentru 
istoricitatea şi divinitatea Mântuitorului. Nu în vre
muri imemoriale, într'o ţară misterioasă, în mijlocul 
unui popor primitiv, fără istorie şi fără religie, ci în 
plină istorie, în vremuri şi locuri cunoscute, în mij
locul unui popor şi azi în viaţă, cu cea mai veche 
tradiţie culturală şi cu „cea mai formidabilă organizaţie 
religioasă, pe care o cunoaşte istoria omenirii", se 
desfăşură toată viaţa şi activitatea Mântuitorului. Se 
putea ca într'o astfel de vreme şi într'un astfel de • 
mediu să se ţină Apostolii de mituri şi de iluzii, 
prin care să inducă omenirea în eroare? Mai mult: 
mitologii şi mitomanii vremii noastre ar trebui să se 
ruşineze în faţa acestui popor, care a acoperit pe 
Iisus cu toate bârfelile şi cu toate insultele, dar nu 
a mers aşa departe, încât să-i tăgăduiască şi exis
tenţa istorică. Talmudul a înjosit pe Iisus cât a putut, 
dar nu 1-a aruncat în neant. — De altă parte, ne
credinţa iudeilor în Mesia-Hristos _ precum scriu 
proorocii şi Evangheliile — răspândirea şi urgisirea 
lor printre toate neamurile pământului, confirmă ex
traordinar adevărul Scripturii şi dumnezeirea creşti
nismului. Iudeii sunt în toată lumea martorii lui Iisus 
Hristos, dovada evidentă a existenţei şi divinităţii 
sale (vezi Lc. 21, 2 0 - 2 4 ) . 

Ereticii, rebelii şi adversarii Bisericii, cum s'ar 
îi ridicat într'un glas cu scriitorii păgâni, împotriva 
creştinismului, dacă religia creştină n'ar avea carac
ter istoric. Este unul dintre meritele excepţionale ale 
Apostolilor şi ale Bisericii primare, că faţă de o 
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viaţă atât de luminoasă, atât de curată şi de minu
nată, ca a Mântuitorului, au ferit credincioşii de le
gende, au înlăturat scrierile apocrife şi au priveghiat 
ca niciun element mitologic să nu pătrundă în scrie
rile despre viaţa, învăţătura şi opera Domnului. Cel 
dintâi scriitor creştin, adversar declarat al miturilor, 
este Apostolul Pavel, care scrie ucenicului său Tit 
să certe aspru pe Cretani, ca să fie sănătoşi în credinţă 
şi să nu se ia după miturile, „basmele jidoveşti" 
(1 , 14). Tot aşa atrage atenţia episcopului Timotei 
să se ferească de „basmele cele lumeşti" (I, 4, 7 ) ; 
să fie atent ca Efesenii să nu propage învăţături 
streine, „nici să ia aminte la basme" (I, 4, 7 ) ; că 
vor veni vremuri când oamenii „îşi vor întoarce 
urechile dela adevăr, plecându-se spre basme" (II, 4 , 4 ) . 
Apostolul Petru scrie cetitorilor săi să nu se ia „după 
basme meşteşugite" (II, 1, 16), ci după Hristos, Fiul 
lui Dumnezeu. Deci primii creştini, dela început sunt 
înştiinţaţi de Apostoli, ca să fie atenţi, la legendele 
şi miturile pe care potrivnicii lor începuseră să le răs
pândească, pentru a compromite legea cea nouă. 

In fine păgânii, cu prigoanele pe care le îndreaptă 
împotriva creştinilor, vreme de aproape trei sute 
de ani, constitue o dovadă sângeroasă despre istori-
citatea şi divinitatea Mântuitorului, Persecuţiile încep 
cu răstignirea Domnului şi cu arestarea Apostolilor. 
Martiriul începe în cele dintâi zile ale creştinismului, 
cu diaconul Ştefan, cu episcopul Iacob al Ierusali
mului, şi cu oarecari intermitenţe istorice şi geografice, 
ţine şi astăzi. Prigoanele împotriva creştinilor nu sunt 
numai dovezi despre superioritatea religiei creştine, 
dar şi probe despre istoricitatea şi divinitatea Mân
tuitorului, deoarece păgânii nu s'au luptat cu norii 
şi cu legendele, ci cu realităţi istorice: cu persoane 
concrete care adorau o persoană istorică şi urmau 
o învăţătură nouă, care primejduiau dela început 
religia şi mitologia păgână. Cine neagă aceste fapte 
istorice, reprezintă culmea cinismului şi a perversităţii 
morale, deoarece nu se poate închipui un cinism mai 
revoltător, şi mai scandalos, decât să închizi ochii 
în fa{a soarelui şi să strigi că nu există ; să micşorezi 
până la desfiinţare orice merit pentru Hristos, pentru 
dogmă şi pentru Biser ică ; să te ocupi în cărţi volu
minoase, veacuri întregi, de viaţa, opera şi lucrarea 
Mântuitorului, ca după toate acestea să spui că nu 
s'a făcut nimic, că Iisus nici n'a existat, sau dacă a 
existat e aşa de mic şi neînsemnat încât nu merită 
decât să-1 batjocorim sau compătimim, — după aproape 
două milenii de luptă, de lumină, martiriu şi cul
tură creştină!... 

Este demn de remarcat că, după toate adversi
tăţile şi desfigurările, persoana Mântuitorului rămâne 
deapururi luminoasă şi divină, admirată şi adorată 
nu numai de ucenicii dar şi de adversarii săi. lată 
cum îşi încheie opera unul dintre autorii care i-au 
negat divinitatea (Renan) : „Oricâte surprize nc-ar 

aduce viitorul, totuşi Iisus nu va fi întrecut niciodată. 
Credinţa în el va întineri fără încetare, istoria vieţii 
lui va stoarce totdeauna lacrimi, suferinţele lui vor 
muia cele mai distinse inimi. Toate veacurile vor 
spune, că nu s'a născut printre fiii oamenilor unul 
mai mare decât Iisus",.. „Odihneşte acum în gloria 
ta nobil iniţiator, nu te teme că vei vedea dărâ. 
mându-se prin vreo greşală edificiul sforţărilor tale. 
Cu preţul a câteva ore de suferinţă, care nici n'au 
atins marele tău suflet, tu ai cucerit cea mai desă
vârşită nemurire. Pentru mii de ani, lumea se va 
înălţa prin t ine! Steag al contrazicerilor noastre, tu 
vei fi semnul în jurul căruia se va da cea mai arză
toare luptă. De mii de ori mai viu, de mii de ori 
mai iubit după moartea ta, decât în timpul petrecerii 
tale pe pământ; tu vei deveni în aşa fel piatra unghiu
lară a umanităţii, încât dacă ar încerca să scoată 
numele tău din omenire, ar distruge-o până la temelie. 
Intre tine şi Dumnezeu nu este nicio distincţie. Pe 
deplin învingător al morţii, ia-ţi în stăpânire împă
răţia ta, în care te vor urma, pe calea împărătească 
pe care ai arătat-o, veacuri de adoratori". 

Iată cum se exprimă despre Iisus Hristos unul 
care i-a negat istoricitatea (Couchoud): „Tot ceeace 
s'a făcut în Occident timp de cincisprezece veacuri, 
s'a făcut Ia umbra uriaşe a Crucii. 

„fisus a urmat lui Cesar în imperiul lumei. 
Chipul său august e bătut în locul celuia al împă
ratului, pe monetele de aur din Bizanţ. In numele 
lui i s'a dat lui Carol cel Mare globul cu Crucea pe el. 

„El este acela care dăruieşte toate coroanele. 
Din Roma şi Bizanţ el trece ca stăpân în societăţile 
din Evul Mediu şi la naţiunile moderne. Toată puterea 
vine dela dânsul şi se întoarce tot la dânsul. Ei 
ajunge ceea ce prevăzuse profetul Apocalipsului: Alfa 
şi Omega, primul şi cel din urmă, acela din gura 
căruia iese o sabie ascuţită, acela care ţine cheile 
morţii şi ale iadului, acela care închide şi nimeni 
nu deschide. 

„Pentru dânsul oamenii s'au iubit şi s'au urît 
s'au măcelărit şi s'au ajutat, au cunoscut extremităţile 
pasiunii şi ale jertfei. 

„Printr'ânsul ei au fost alinaţi, întăriţi, mân
gâiaţi, exaltaţi şi frământaţi în toate chipurile. El 
este mirajul spre care s'au îndreptat escadroanele 
nebune ale Cruciaţilor. El este logodnicul misterios 
care chiamă în fundul mănăstirilor blânda procesiune 
a fecioarelor. 

„Pentru dânsul s'a clădit Sfânta Sofic, Catedrala 
dela Chartres, opera Sfântului Toma, sistemele de 
morală şi metafizică. 

„Orice gând care nu i-a fost dedicat, a fost 
suspect. De dânsul a depins soarta ştiinţei, a fru
mosului, a raţiunii. El este o forţă interioară pe care 
veacurile n'au putut-o istovi, un vin ameţitor a cărui 
beţie n'a luat sfârşit, o lege supremă înaintea căreia 
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totul se pleacă. El a făcut să se creadă totul, să se 
suporte totul, să se nădăjduiască totul, să se încerce 
totul. El este marea aventură pe care a încercat-o 
omenirea. 

„Chiar astăzi, lisus alcătuieşte structura intimă 
'\ a societăţilor din Occident. înainte de a se naşte, 

sufletele îi sunt făgăduite. Copilul, de îndată ce a 
văzut lumina zilei, e botezet în numele Iui. EI intră 
deja într'un edificiu spiritual, un edificiu al sufletelor, 
al cărui plan e definitiv întocmit. Aci, el îşi va găsi 
locul său. Va sta în genunchi, în tindă sau în picioare, 
alăturea, credincios sau indiferent, dar nu va putea 
să evadeze. Dacă el nu simte elanul credinţei, va 
simţi constrângerea. Chiar dacă ar deveni duşmanul 
lui lisus, va fi încă alături de lisus. 

„Ce să zicem ? In inima oamenilor, lisus este 
nesfârşit de mare. El scapă tuturor măsurătoarelor 
obişnuite în istorie. , 

„Una sută de volume n'ajung să-1 descrie. Nu 
exista eveniment aşa de incalculabil ca acela pe care 
1-a introdus în lume, imagina lui lisus. In acest punct 
al istoriei s'a hotărît ceea ce va alcătui visul esenţial 

; al oamenilor din Occident, timp de milenii" (Le 
I Mystère de Jésus) . 

Iată cum se exprimă despre istoricitatect şi di
vinitatea persoanei Mântuitorului un scriitor din veacul 
al 20-lea, convertit la creştinism, după ce a cunoscut 
toate îndoelile şi amărăciunile necredinţei (G. Papini): 
„Neprihănitul Rege, Soarele Dreptăţii, Domnul Păcii, 
cel pe care Dumnezeu vrea să-1 trimită pe lume, cel 

i pe care Profeţii îl apreciază în amurgurile tristeţii şi 
ale osândei, îl văzuseră coborând pe pământ ca un 
fulger în plinătatea isbânzii şi a slavei ; cel pe care 
săracii, răniţii, hămesiţii, batjocoriţii, îl adăstau veac 
după veac, precum iarba uscată adastă apa, precum 
iloarea adastă soarele, precum adastă gura sărutarea 
şi inima alinare; Fiul lui Dumnezeu şi al omului, 
Omul care ascunde pe Dumnezeu în scoarţa-i de 

: carne, Dumnezeul care şi-a ascuns dumnezeirea în 
lutul lui Adam, el este, blândul frate de toată ziua, 
care se oglindeşte potolit în ochii uimiţi ai celor 
aleşi . . . „Amintirea lui e vie, pretutindeni. Pe zidu-

; file bisericilor şi în şcoli, pe vârful clopotniţelor şi 
al munţilor, pe troiţele drumurilor, la căpătâiul pa
turilor şi pe morminte, milioane de cruci amintesc 
moartea Răstignitului. Distrugeţi frescele bisericilor, 
luaţi icoanele din altare şi de prin c a s e : viaţa lui 
Hristos umple muzeele şi pinacotecile. Puneţi pe foc 
lilurghierele, ceasloavele şi cărţile de rugăciune: îi 
veţi descoperi numele şi cuvintele în toate cărţile 
literaturilor. Chiar şi cei care-1 blestemă nu fac decât 
s à mărturisească, fără voie, prezenţa lui. 

„Orice s'ar face, Hristos rămâne un sfârşit şi 
[ un început, o genună de taină dumnezeească, între 

două crâmpeie de istorie omenească. 
„Păgânismul şi creştinismu' nu se mai pot con

topi, înainte şi după Hristos. Era noastră, civilizaţia 
noastră, viaţa noastră începe odată cu naşterea lui 
Hristos. Ce-a fost înainte de El, putem cerceta şi 
afla; dar nu mai este un bun al nostru, e însemnat 
cu alte numere, înjghebat în alte sisteme, nu ne mai 
aţâţă patima: o fi. frumos, dar e lucru mort. Cesar, 
pe vremea sa, a făcut mai multă vâlvă decât lisus; 
iar Platon propoveduia mai multe ştiinţe decât El. 
Până astăzi se mai vorbeşte de unul şi de altul, dar 
cine se mai înflăcărează pentru sau împotriva lui 
Cesar? Unde sunt astăzi platonicienii şi antipla-
tonicienii ? 

„Hristos, dimpotrivă, e mereu viu în noi. Sunt 
oameni care-1 iubesc; sunt oameni care-1 urăsc. Dăi-
nueşte o patimă pentru patimile lui Hristos şi alta 
pentru misiunea lui. Iar îndârjirea atâtor oameni îm
potriva lui, ne dovedeşte că lisus n'a murit. Până • 
şi cei ce-şi vând sufletul Diavolului, ca să-i nege 
doctrina şi existenţa, îşi trec viaţa amintindu-i numele. 

„Trăim în era creştină. Nu s'a isprăvit. Pentru 
a înţelege lumnea, viaţa, pe noi înşine, trebue să 
purcedem dela Hristos" (Viaţa lui lisus) *. 

Din toate mărturisirile creştinilor, prietenilor şi 
adversarilor creştinismului, se vede limpede că lisus 
Hristos este o persoană istorică excepţională, care 
depăşeşte şi stăpâneşte istoria omenirii. Din scrierile 
numeroase despre „Viaţa lui lisus", care ne înfăţişează 
o mulţime de Iisus-i, dintre care nu mai şti pe 
care să alegi şi în care să recunoşti pe „lisus Na-
zarineanul", se constată indubitabil că lisus Hristos 
cel adevărat nu se află în scrierile şi sofismele des-
gustâtoare ale adversarilor săi din veacul al 20-lea 

" Goelhe: „Mă plec înaintea lui, ca în faţa revelaţiei 
divine a celui mat înalt principiu al moralităţii". 

Napoleon se destăinuia către generalul Bertrand, pe 
insula Sfânta Elena: „fată ce mă miră mai mult şi ce-mi 
dovedeşte divinitatea lui Hristos: Şi eu am fost în stare să 
insuflefesc mulţimi care mergeau la moarte pentru mine. 
Totuşi, pentru a aprinde în inimi focul sacru, era nevoe de 
prezenţa mea, de firul electric a privirii mele, de glasul meu, 
de cuvântai meu. De bunăseamă, eu am taina magicei puteri 
care farmecă pe oameni, dar eu n'o pot împrumuta altuia; 
nu am putut-o împărtăşi niciunuia din generalii mei, nici nu 
cunosc misterul de a-mi eterniza numele şi dragostea către 
mine in inimile oamenilor, spre a face acolo minuni, fără 
concursul materiei. In privinţu aceasta aşa era şi Cesar şi 
Alexandru. La urma urmelor toţi vom fi uitaţi şi numele unui 
cuceritor rămâne numai tema unei lucrări de şcoală. Ce pră
pastie-!' intre mizeria mea şi veşnica împărăţie a lui Hristos 
cel iubit, cel adorat şi propoveduit în toată lumea! Atunci 
murit-a Hristos? Aceasta nu însemnează oare a trăi în veac? 
fată ce este tocmai moartea Ini Hristos. Nu moartea unui om, 
a a unui Dumnezeul" — „Credeţi-mă, eu cunosc oamenii: 
lisus Hristos a fost mai mult decât un om". 

Sterie Diamandi scrie: Isus Hristos „nu e o jucărie în voia 
valurilor vremii, ci cârmaciu încercat şi iscusit care vâsleşte 
împotriva vântului şi deacurmezişul curentului; el nu este 
expresia unui moment istoric, ci un făuritor de istorie; el nu-i 
produsul mecanic al mediului şi al nevoilor timpului, ci tita
nul rare schimbă mediul şi abate cursul omenirii; el nu co
lectează piese pentru muzee, ci creiază o lume nouă ; el nu 
cârpeşte zdreanţă fericirii omeneşti, ci caută să-i croiască, o 
altă soartă, nu împrumutând şi combinând modele cunoscute, 
ci făurind cu sufletul lui mare, o nouă ordine spirituală, de 
o splendoare unică în istoria omenirii" (Fiul lui Dumnezeu, 
/, p. 369). 



(de specia lui Binet-Sangle), ci în Evanghelie, în 
tradiţia apostolică, în crezul şi cultul Bisericii, în 
vieţile sfinţilor şi în convingerile martirilor. Aici în
tâlnim pe Iisus Hristos Mântuitorul lumii, pe care de 
atâta vreme îl adoră ucenicii şi îl urăsc duşmanii; 
aici întâlnim pe Domnul, care ne-a descoperit ce este 
Divinul şi ne-a arătat cum poate Divinul să se co
boare şi să pătrundă în viaţa umană; aici întâlnim 
pe întemeietorul religiei creştine, pe Fiul născut din 
Tatăl fără de mamă înainte de veci şi din Mamă 
fără de tată, la începutul veacurilor creşt ine; aici 
întâlnim Lumina care împrăştie întunerecul, Viaţa 
care înlătură moartea şi Iubirea care ne descopere 
„inima părintească a lui Dumnezeu". 

întruparea Fiului este introducerea vieţii divine în 
viaţa umană. Prin Iisus Hristos ni se arată cu adevărat: 
ce este religia — devenită sinonimă cu creştinismul, — 
cum secretul fiinţei şi a creaţiei este în iubire, în ce 
chip „viaţa religioasă este participare la viaţa divină" 
(Blondei). Prin Iisus Hristos ni se vădeşte : cum se întru
pează Duhul cel fără de trup şi cum poate să pătrundă 
puterea lui Dumnezeu în viaţă. „Divinul în mijlocul 
Omenescului, Duhovnicescul în mijlocul Trupescului, 
Suprapământescul în mijlocul Pământescului, desă
vârşita unitate a lui Dumnezeu şi a omului, — acesta 
este misterul esenţial al persoanei lui Hristos, prin 
care se desleagă toate problemele vieţii omeneşti şi 
se împlinesc toate presimţirile şi nevoile umanităţii 
precreştine. Numai ca simplu învăţător omenesc, Iisus 
nu e în stare să realizeze esenţialul tuturor proble
melor omului viu: Desăvârşita unire a firii omeneşti 
cu cea Dumnezeească" (Foerster). lntr'o expresie, 
devenită clasică, definitivă, Clement Alexandrinul 
lămureşte înţelesul întrupării Fiului în persoana Mân
tuitorului, când spune: „Dumnezeu s'a făcut om, ca 
dela om să înveţi, cum se face omul Dumnezeu". 

De aceea, la întrebarea dela început: Cine este 
Iisus Hristos, nu putem răspunde decât într'un glas 
cu Tatăl, cu profeţii, cu apostolii, cu martirii, cu toţi 
sfinţii şi cu toată creştinătatea: 

Acesta este Fiul lui Dumnezeu Mântuitorul lumii. 

Informaţiuni 
• DIN PARTEA F R Ă Ţ I E I MISIONARE 

„Fră ţ ia Propoveduirii Sfintei Cruci" am primit 
următorul apel pe care-1 publ icăm: „La Arad 
a luat fiinţă o societate de propagandă religi
oasă cu scopul de a răspândi învăţături le sfinte, 
creşt ine ortodoxe, în ţară şi în s t ră inăta te . 

Toţi cei ce doresc să ajute cu ceva la a-
ceas tă lucrare a societăţi i , sau să devină mi
sionari sau misionare ai ei (chiar de au numai 
4 clase pr imare) , sunt rugaţi să ceară lămuriri 
printr 'o car te poştală tr imisă Sfintei Episcopii 
Arad, pentru F ră ţ i a misionară. 

Sfânta Episcopie Arad c a u t ă , pentru 

propagandă religioasă în ţ a ră _ şi în străină, 
tate, aparate de proecţiuni luminoase, fixe, sau 
numai părţi le ce le a lcătuesc : obiective, becuri 
e lectr ice , dinamuri, acumulatoare, l i ţă sau cablu 
electr ic , lămpi de carbid, lămpi de petrol cu 
ciorap, diapozitive religioase sau şi numai ma. 
terialul fotografic şi culorile t rebuincioase pen
tru facerea lor, e tc . 

Toţi oamenii de bine care doresc să ajute 
această lucrare pentru aducerea sufletelor 1« 
Dumnezeu, sunt rugaţi să se intereseze cine 
are asemenea aparate sau anexe ale lor şi să-1 
roage să le dăruiască sau să le vândă, sau cel 
puţin să le împrumute Sfintei Episcopii Arad, 
vestind-o printr 'o ca r te poştală despre acest 
lucru." 

• D I N I N I Ţ I A T I V A D L U I P R O F . Dr. V. 
G. 1SPIR, decanul Facultăţii de Teologie din 
Bucureşti, a luat fiinţă de curând „Societatea 
Română de Teologie Ortodoxă'1, cu scopul de a pro
mova studiile teologice, de a afirma ecumenici-
tatea Bisericii în sânul Ortodoxiei şi de a con
tribui la solidarizarea corpului didactic teologic. 
Preşedinţia de onoare a acestei Societăţi o are 
I. P. S. Nicodim, patriarhul României, care dim« 
preună cu I. P. S. Mitropolit Irineu al Moldovei 
şi I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, este 
şi membru de onoare al ei. Societatea cuprinde 
trei secţiuni î exegetică-sistematică, istorică şi 
cult, viaţa creştină şi teologie practică, iar mem
brii săi activi pot fi ierarhii Bisericii ortodoxe, 
membrii corpului didactic dela Facultăţile şi Aca
demiile teologice, profesorii de materii religioase 
dela seminariile teologice, precum şi alte perso
nalităţi cari se disting prin cugetare şi acţiune 
ortodoxă. 

Până la adunarea generală a Societăţii, ce 
se va ţine în luna Iulie a. c , membrii săi fonda
tori au ales u i comitet de conducere în frunte 
cu Dl. Prof. Dr . V . G. Ispir ca preşedinte şi Dl. 
Prof. Dr. Teodor M. Popescu ca secretar. 

Salutăm cu toată bucuria noastră sufleteasca 
constituirea acestei Societăţi, căreia în aceste 
vremuri, îi revine una din cele mai grele sarcio» 
ptntru afirmarea vitalităţii Bisericii noastre Ş' 
pentru temeinicirea unei lumi mai creştine decât 
cea de acum. Dumnezeu să binecuvinteze toate 
strădaniile membrilor să i ! 

• D I R E C Ţ I U N E A Ş C O A L E I D E CÂN
T Ă R E Ţ I B I S E R I C E Ş T I DIN A R A D a fost în
credinţată de curând P. C. Părinte Protopop Df-
Petru Deheleanu, profesor la Academia Teologic* 
şi colaborator al revistei noastre. In cazul câ 
fraţii preoţii sau cântăreţii din eparhie au de se-' 
licitat ceva din partea Direcţiunii acestei şcoli» 
se vor adresa noului ei Director. 




